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LőƌiŶĐz AŶdƌás49
: A preŵoderŶ politikai fejlődés FraŶĐis FukuǇaŵa alterŶatíǀ elŵéletéďeŶ 

 

 

Beǀezető 

 

A Ŷeŵzetközileg isŵeƌt „sztáƌeleŵzőt” és táƌsadaloŵtudoŵáŶǇi ďestselleƌszeƌzőt gǇakƌaŶ ďíƌálják 
azzal, hogǇ „Ŷépszeƌű állaŵtaŶáŶak” alapǀetései és tételei túl gǇoƌsaŶ ĐseƌélődŶek. Az eleŵzők 
jeleŶtős ƌésze ezzel egǇütt ŵáƌis a fukuǇaŵai életŵű ŵagŶuŵ opusakéŶt aposztƌofálta a köŶǇǀet. A 
szeƌző koƌáďďi – isŵeƌtségét ŵegalapozó – tételét sokak szeƌiŶt ŵa ŵáƌ képteleŶség taƌtaŶi, hiszeŶ a 
keleti ďlokk összeoŵlásáǀal – ŵiŶt látjuk – a töƌtéŶeleŵ Ŷeŵ éƌt ǀéget. A kötet ŵégis aƌƌa eŶged 
köǀetkeztetŶi, hogǇ a ϮϬϭϰ-ƌe teƌǀezett ŵásodik kötetďeŶ a szeƌző toǀáďďƌa is a ŵodeƌŶ állaŵ 
fejlődéséŶek ĐsúĐsakéŶt fogja áďƌázolŶi a liďeƌális deŵokƌáĐiát. 
A kötetďeŶ FukuǇaŵa egǇ alteƌŶatíǀ politikai fejlődés-elŵéletet kíǀáŶt ŵegfogalŵazŶi, ŵelǇ képes 
töďď tízezeƌ éǀ táƌsadalŵi és politikai fejlődését ŵegŵagǇaƌázŶi, de ŵégseŵ túl aďsztƌakt, ŵiŶt a 
közgazdászok elŵéletei, és Ŷeŵ is túl paƌtikuláƌis, aŵi a szeƌző szeƌiŶt gǇakoƌi hiďája a töƌtéŶészekŶek 
és aŶtƌopológusokŶak. A ŵű eǀoluĐioŶista töƌtéŶeleŵszeŵlélete eƌős, aŵi a szeƌző közisŵeƌteŶ 
;ŶeoͿkoŶzeƌǀatíǀ elkötelezettségéŶek jele, liďeƌális ihletésű iŶtézŵéŶǇ-oƌieŶtáltsággal páƌosul. A 
politikai fejlődést az állaŵépítés, a joguƌaloŵ és a koƌŵáŶǇzati felelősség háƌŵas fogaloŵƌeŶdszeƌéŶ 
keƌesztül ǀizsgálja, de éppúgǇ táŵadja a hagǇoŵáŶǇos aŶgol-szász „ǁhig” töƌtéŶetíƌást, ahogǇ a 
klasszikus ŵodeƌŶizáĐió elŵéletet és a Ŷeoklasszikus közgazdaságtaŶ ƌaĐioŶális eŵďeƌképét is.  
A kétkötetesƌe teƌǀezett ǀállalkozás első ƌésze a Ŷeolitikuŵtól a fƌaŶĐia foƌƌadaloŵig táƌgǇalja az 
eŵďeƌiség állaŵ- és táƌsadaloŵszeƌǀezési fejlődését, ŵódszeƌtaŶát tekiŶtǀe pedig felhaszŶálja a 
töƌtéŶeti szoĐiológia, az összehasoŶlító aŶtƌopológia, az eǀolúĐiós psziĐhológia, a ďiológia, a jog- és 
töƌtéŶettudoŵáŶǇ, ǀalaŵiŶt a ǀallás- és gazdaságtöƌtéŶet eƌedŵéŶǇeit is. 
 

Eŵďerkép, ǀallás, alapérteleŵezett patrioŶalizŵus 

á ŵű kiiŶdulſpoŶtja Ġs egǇďeŶ legiŶkĄďď figǇeleŵƌeŵĠltſ eleŵe a szeƌző eŵďeƌkĠpe. нukuǇaŵa 
szerint az individualizmus – aŵi iŶteƌpƌetĄĐiſjĄďaŶ рoďďes, LoĐke Ġs ‘ousseau elŵĠletĠŶek kƂzƂs 
keresztmetszete – ǀalſjĄďaŶ Ŷeŵ ƌĠsze seŵ ĄltalĄďaŶ az ĠlőlĠŶǇek, seŵ a teƌŵĠszeti eŵďeƌ 
attitűdjĠŶek. VagǇis iŶkĄďď tekiŶthető egǇ olǇaŶ felǀett ǀiselkedésfoƌŵáŶak, aŵi a ŵĄƌ kifejlett 
politikai-tĄƌsadalŵi kƂƌŶǇezethez kƂthető. ÉƌǀelĠsĠt a teƌŵĠszetďeŶ ŵegfigǇelhető egǇüttŵűkƂdĠsi 
stƌatĠgiĄkƌa – a ƌokoŶǀĄlasztĄsƌa, a ƌeĐipƌok altƌuizŵusƌa, illetǀe az eŵďeƌƌel ϵϵ szĄzalĠkďaŶ kƂzƂs 
gĠŶĄlloŵĄŶǇú ĐsiŵpĄŶzok tĄƌsas ǀiselkedĠsŵiŶtĄiƌa 50

 – alapozza, ezzel haŶgsúlǇozǀa a homo sapiens 

sapiens koopeƌatíǀ de eƌőszakƌa hajlaŵos alapteƌŵĠszetĠt. MagĄt az eŵďeƌi feleŵelkedĠst is aŶŶak 
az eǀolúĐiós ŶǇoŵásnak tulajdoŶítja, aŵelǇ kialakította a tĄƌsas ĠƌiŶtkezĠs soƌĄŶ isŵĠtlődő 
fogolǇdileŵŵĄk ŵegoldĄsĄhoz szüksĠges kogŶitíǀ Ġs aďsztƌakĐiſs kĠpessĠgeket fajuŶkďaŶ. йďďeŶ a 
ǀeƌseŶǇďeŶ az a Đsopoƌt lett a ŶǇeƌtes, aŵelǇďeŶ az egǇedek a kogŶitíǀ tudĄskĠszletük ƌĠǀĠŶ 

szeƌǀezetteďď tĄƌsadalŵi szeƌǀeződĠst tudtak felŵutatŶi. йďďől Fukuyama szerint az is kƂǀetkezett, 
hogy a ĐsaládŶak és ďaƌátokŶak ǀaló kedǀezés ŵĠlǇeŶ, ďiolſgiailag kſdolt ŵſdoŶ gǇƂkeƌezik az 
eŵďeƌi teƌŵĠszetďeŶ. “ ďĄƌ a ďoŶǇolultaďď szeƌǀezetek ŵeƌitokƌatikus kiǀĄlasztĄst kƂǀetelŶek ŵeg, 
de ez a feŶtiek ŵiatt tƂďď szeŵpoŶtďſl is teƌŵĠszetelleŶes, s ha ƌeŶdszeƌek ĐsődƂt ŵoŶdaŶak, az 
eŵďeƌek a tĄƌsas lĠt egǇ koƌĄďďi foƌŵĄjĄhoz tĠƌŶek ǀissza. йz az alapja aŶŶak a jeleŶsĠgŶek, aŵit a 
szeƌző patrimonializmusnak Ŷeǀez, Ġs a politikai fejlődĠs egǇik alapŵotíǀuŵakĠŶt jelƂl ŵeg. 
á kƂŶǇǀ a ǀallĄs ĠƌtelŵĠt seŵ a klasszikus „ǀilĄgŵagǇaƌĄzſ͟ fuŶkĐiſďaŶ talĄlja ŵeg, haŶeŵ aďďaŶ a 
jĄtĠkelŵĠletek Ąltal haŶgsúlǇozott ƂsszefüggĠsďeŶ, ŵelǇ szeƌiŶt a ŶagǇoďď ĐsopoƌtokďaŶ a kollektíǀ 
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Fukuyama: i.m. (maРвar kiaНás)54-ő8 o. A maРвar kiaНás alapján mОРaНom aгokat a Пontosabb 
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Megjegyzés [j1]: KОНЯОs AnНrás! 
A СiЯatkoгásokat kérОm lábjОРвгОtbО ЯiРвО 
lО, a JÁP arМulata miatt kérОm Огt. 
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ĐselekǀĠs szüksĠgszeƌűeŶ ellehetetleŶül, aŵikoƌ elszapoƌodik a ƌƂǀid tĄǀoŶ ƌeŶtĄďilisaďď úŶ. 
potǇautas ŵagataƌtĄs. йlŵĠlete szeƌiŶt a ǀallĄs tƌaŶszĐeŶdeŶs, jutalŵazſ Ġs ďüŶtető ďefolǇĄsa ŶĠlkül 
egǇetleŶ ŶagǇoďď kƂzƂssĠg seŵ lett ǀolŶa feŶŶtaƌthatſ51. UgǇaŶakkoƌ a szeƌző szeƌiŶt az eŵďeƌek 
eƌős hajlaŶdſsĄgot ŵutatŶak az Ġƌzelŵi alapú ŶoƌŵakƂǀetĠsƌe is, tehĄt hajlaŵosak aƌƌa, hogǇ a 
ŵeŶtĄlis ŵodelljeiket Ġs a szaďĄlǇaikat ďelső ĠƌtĠkkel ƌuhĄzzĄk fel, Ġs ŵĠg a ŵegǀĄltozott 
kƂƌülŵĠŶǇek daĐĄƌa is ƌagaszkodjaŶak hozzĄjuk. йz ŵagǇaƌĄzza szeƌiŶte, hogǇ a politikai fejlődĠs 
legtƂďďszƂƌ Ŷeŵ fokozatos Ġs liŶeĄƌis, illetǀe sokszoƌ kísĠƌik kataklizŵa-szeƌű ƂsszeoŵlĄsok. 
 

Horda, törzs, állaŵkeletkezés 

á fejlődĠstƂƌtĠŶet epizodikus tĄƌgǇalĄsĄt нukuǇaŵa is a szegmentális táƌsadalŵakkal kezdi. Ebben az 

– йŵile Duƌkheiŵ ŶǇoŵĄŶ kidolgozott – ŵodellďeŶ a kƂzƂssĠgek ƂŶellĄtſk, egǇeŶƌaŶgúak, tehĄt 
ĐeŶtƌalizĄlt politikai stƌuktúƌĄǀal ŵĠg Ŷeŵ ƌeŶdelkezŶek. á Đsopoƌtok kƂzƂtt az eǆogĄŵiĄŶ kíǀül ŶiŶĐs 
kapcsolat, a rendszer csak toǀĄďďi ƂŶĄllſ szegŵeŶsek lĠtƌejƂttĠǀel, eǆteŶzíǀ ŵſdoŶ kĠpes ŶƂǀekedŶi. 
á tƂƌzsi szeƌǀezet ǀiszoŶt ŵĄƌ egǇĠƌtelŵűeŶ politikai, azaz ŵesteƌsĠges kĠpződŵĠŶǇŶek tekiŶthető, 
aŵelǇďeŶ a ǀallĄs Ġs a ƌokoŶsĄg ŵĠg szoƌos ƂsszefüggĠsďeŶ Ąll. á Đsopoƌtok a – ŶĠhĄŶǇ geŶeƌĄĐiſǀal 
koƌĄďďaŶ Ġlt – közös Őstől szĄƌŵaztatjĄk ŵagukat, őt is iŵĄdjĄk. á ǀezetőket Đsoport-konszenzus 

juttatja hataloŵƌa, akikŶek kĠŶǇszeƌítő eƌejük ŶiŶĐseŶ, helǇzetük legiŶkĄďď a ǁeďeƌi kaƌizŵatikus 
ǀezető kĠpĠŶek felel ŵeg. á kikĠŶǇszeƌíthetősĠg hiĄŶǇa ŵiatt az igazsĄgszolgĄltatĄs is ƂŶsegĠlǇ Ġs 
ĐsalĄdok kƂzti alku kĠƌdĠse. á tƂƌzsďeŶ Ŷeŵ isŵeƌik a ŵagĄŶtulajdoŶt, a fƂld haszoŶĠlǀezete a 
kƂzƂssĠg ŵĄƌ elhalt, ĠppeŶ Ġlő, Ġs ŵĠg ŵeg Ŷeŵ született tagjait egǇütteseŶ illeti ŵeg, 
elidegeŶíthetősĠge pedig e keƌetek kƂzƂtt ĠƌtelŵezhetetleŶ. йz a ǀallĄsi alapú ƌokoŶi ƂsszetaƌtĄs ŵĄƌ 
lĠŶǇegeseŶ ŶagǇoďď katoŶai eƌőt kĠpes ŵozgſsítaŶi, ŵiŶt a szegŵeŶtĄlis koŶstellĄĐiſk. á ŵű eďďeŶ 
a kapaĐitĄsŶƂǀekedĠsďeŶ jelƂli ŵeg a tƂƌzsi szeƌǀezet lĠtƌejƂttĠŶek okĄt is. 
A leǀiatáŶ eljöǀetele Đíŵű fejezetďeŶ ĠƌkezüŶk az első Ąllaŵok lĠtƌejƂttĠŶek tĄƌgǇalĄsĄhoz. нukuyama 

a szeƌződĠselŵĠletek klasszikus, sőt ŵa ŵĄƌ ƌĠgiŵſdi ŵagǇaƌĄzatĄt ĠppúgǇ elǀeti, ahogǇ йlŵaŶ 
“eƌǀiĐe koƌszeƌűŶek ŵoŶdhatſ, ŵĄƌa uƌalkodſŶak tekiŶthető „koopeƌĄĐiſs͟ elŵĠletĠt.52

 Vehemensen 

tĄŵadja Kaƌl Wittfogel „hidƌaulikus͟ ;ƂŶtƂzĠsesͿ elŵĠletĠt is,53
 Ŷoha aŶŶak ŵajd ŵiŶdeŶ tĠŶǇezőjĠt 

ŵaga is szüksĠgesŶek taƌtja. IlǇeŶ szüksĠges Ąllaŵalkotſ-ĄllaŵkeletkezĠsi feltĠtelek: a ŶĠpsűƌűsĠg- Ġs 
teƌŵelĠsŶƂǀekedĠs, a fƂldƌajzilag egǇsĠges teƌület ;pl. egǇ alluǀiĄlis síksĄgͿ, de ide taƌtozik a 
kƂƌŶǇezeti kƂƌülhatĄƌoltsĄg elŵĠlete is.54

  

 

A gazdasĄgi Ġs teĐhŶikai fejlődĠs egǇ adott poŶtjĄŶ szüksĠgkĠppeŶ előĄllſ szeƌǀezĠsi kĠŶǇszeƌ 

Fukuyama szeƌiŶt egǇszeƌűeŶ elĠgteleŶ ŵagǇaƌĄzat az Ąllaŵ lĠtƌejƂttĠƌe. De azt ő is elisŵeƌi, hogǇ 
ďizoŶǇos teƌületekeŶ ;áfƌika egǇes ƌĠszei, ÓĐeĄŶia, áfgaŶisztĄŶͿ poŶtosaŶ azĠƌt Ŷeŵ talĄluŶk a 
kezdetekďeŶ ĄllaŵisĄgot, ŵeƌt a fƂldƌajzi feltĠtelek ;izolĄĐiſ, teƌŵĠketleŶsĠgͿ Ŷeŵ teszŶek lehetőǀĠ 
teƌŵelő teǀĠkeŶǇsĠget. ÉƌǀelĠsĠďeŶ fellelhető az a goŶdolat, aŵit az йuƌſpaiak Franz Oppenheimer 

ĄllaŵszoĐiolſgiĄjĄďſl isŵeƌŶek. йszeƌiŶt egǇ idegeŶ hſdítſ tƂƌzs teƌŵelĠsƌe kĠŶǇszeƌítő, leigĄzſ eƌeje 
is hozhat lĠtƌe Ąllaŵot. TehĄt a külső eƌőszaktſl ǀalſ fĠleleŵ ǀagǇ a tƂƌzsi ǀezető kaƌizŵatikus, ǀallĄsi 
hatalŵa Ąllaŵalkotſ tĠŶǇező lehet elŵĠlete szeƌiŶt. Ez a Ludwig Gumplowicz „koŶfliktusos͟ 
ĄllaŵkeletkezĠsi elŵĠletĠhez kƂzelitő ĄllĄspoŶt peƌsze Ŷeŵ ŵeglepő a feŶteďď ǀĄzolt eŵďeƌkĠp Ġs a 
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koŶfliktusalapú fejlődĠselŵĠlet isŵeƌetĠďeŶ. VĠgül нukuǇaŵa aƌƌa az ĄllĄspoŶtƌa helǇezkedik, hogǇ 
az Ąllaŵ keletkezĠse soƌĄŶ túl sok az egǇŵĄssal kƂlĐsƂŶhatĄsďaŶ Ąllſ tĠŶǇező. йzĠƌt Ŷeŵ lehetsĠges 
olǇaŶ eƌős Ġs pƌedikatíǀ elŵĠletet felĄllítĄsa, aŵelǇ ŵegŵagǇaƌĄzŶĄ, hogǇ ŵikoƌ Ġs hogǇaŶ jƂttek 
lĠtƌe Ąllaŵok. UgǇaŶakkoƌ kĠƌdĠskĠŶt teszi fel, hogǇ ŵeŶŶǇiƌe Ġƌdeŵes egǇ „ilǇeŶ elŵĠlettel 
ďajlſdŶi,55

 elǀĠgƌe a ǀilĄgoŶ a legtƂďď Ąllaŵ ǀeƌseŶgő, Ŷeŵ pedig eƌedeti ĄllaŵalapítĄs 
eƌedŵĠŶǇekĠŶt jƂtt lĠtƌe͟ .56

 

 

Ókori KíŶa, IŶdia 

MikĠppeŶ a tƂƌzset is hĄďoƌús ĐĠlok híǀtĄk Ġletƌe, úgǇ a ſkoƌi kíŶai Ąllaŵ is a „szűŶŶi Ŷeŵ akaƌſ 
hĄďoƌúŶak͟ kƂszƂŶheti lĠtƌejƂttĠt az elŵĠlet szeƌiŶt. á hadseƌeg fiŶaŶszíƌozĄsi szüksĠglete pedig 
ŵegŶƂǀelte a ŵeƌitokƌatikus kiǀĄlasztĄsú, polgĄƌi kƂzigazgatĄs szüksĠgessĠgĠt. KíŶáďaŶ a ǀallĄs 
sohaseŵ gǇakoƌolt olǇaŶ egǇeteŵes joghatſsĄgot, – aŵi koŶkuƌĄlhatott ǀolna a politikai hatalommal 

– ŵiŶt a keƌesztĠŶǇ egǇhĄz йuƌſpĄďaŶ. ÍgǇ a kíŶai fejlődĠs sajĄtossĄga lett, hogǇ ďĄƌ a CsiŶ ďiƌodaloŵ 
a Max Weber-i ĠƌteleŵďeŶ ǀett ŵodeƌŶ Ąllaŵ ŵajd ŵiŶdeŶ jegǇĠt ŵagĄŶ ǀiselte, a hatalŵĄt seŵ a 
joguƌaloŵ, seŵ az uƌalkodſi felelőssĠg Ŷeŵ koƌlĄtozta. á kíŶai politika alapĠƌtelŵezett Ąllapota a 
koƌaĠƌett, kƂzpoŶtosított, ďüƌokƌatikus Ąllaŵ lett, aŵelǇet időŶkĠŶt patƌiŵoŶiĄlis szĠthúzĄs ǀĄltott 
fel. нukuǇaŵa szeƌiŶt egǇ alapǀetőeŶ pƌotototalista ƌeŶdszeƌƌől ďeszĠlhetüŶk, aŵit a lĄzadĄsok 
autoƌiteƌ ƌeŶdszeƌƌĠ szelídítettek. 
India ehhez kĠpest a gǇeŶge Ąllaŵ Ġs eƌős tĄƌsadaloŵ elleŶtĠttel jelleŵezhető. Miǀel a teƌület Ŷeŵ 
ǀolt kitĠǀe a kíŶaihoz ŵĠƌhető ĄllaŶdſ hĄďoƌús feŶǇegetettsĠgŶek, ígǇ deĐeŶtƌalizĄlt, szegŵeŶtĄlis, 
autarktikus kiskƂzƂssĠgek ;ƂŶkoƌŵĄŶǇzatokͿ alakulhattak ki. йz Ŷeŵ tette lehetőǀĠ a ƌelatíǀ gǇeŶge 
kƂzpoŶti hataloŵ ƌĠszĠƌe a ŶagǇaƌĄŶǇú katoŶai ŵozgſsítĄst, Ġs a haƌĐ ígǇ egǇ kis lĠtszĄŵú 
aƌisztokƌata ƌĠteg elfoglaltsĄga lett, Ġs йuƌſpĄhoz hasoŶlſaŶ a hataloŵ ŵegosztott ŵaƌadt. ÍgǇ az 
uƌalkodſ felett Ġƌdeŵi koŶtƌoll alakulhatott ki. TalĄŶ ez az oka aŶŶak, hogǇ IŶdiĄďaŶ a jog seŵ a 
politikai hataloŵďſl, haŶeŵ a ǀallĄsi ƌituĄlĠkďſl jƂtt lĠtƌe. BĄƌ a ďƌahŵaŶĄk osztĄlǇa Ŷeŵ hozott lĠtƌe 
szeƌǀezett egǇhĄzat, de az Ąllaŵtſl függetleŶ eƌkƂlĐsi tekiŶtĠlǇük ŵĠgis ŵegkĠƌdőjelezhetetleŶŶĠ 
ǀĄlt. á tĄƌsadalŵat ŵeghatĄƌozſ ǀallĄsi tƂƌǀĠŶǇeket íƌĄsďa foglaltĄk, ígǇ koƌlĄtozǀa az uƌalkodſ 
hatalŵĄt. á szeƌző eďďeŶ a joguƌaloŵ ĐsíƌĄjĄt ǀĠli felfedezŶi, ďĄƌ ez Đsak a jog uƌalŵĄŶak teljes 
pozitiǀista leƌedukĄlĄsa esetĠŶ Ąllíthatſ.  
 

Európa és az aďszolutizŵus ǀáltozatai 
á kƂzĠpkoƌi йuƌſpĄďaŶ – sajĄtos ŵſdoŶ – a tĄƌsadalŵi fejlődĠs ŵegelőzte a politikai fejlődĠst, egǇ 
sokkal szaďadaďď, iŶdiǀiduĄlis tulajdoŶjogot is lĠtƌehozǀa57

 . ‘ĄadĄsul йuƌſpĄďaŶ a hataloŵ 
szĠlsősĠgeseŶ ŵegosztott kĠpet ŵutatott, aŵi az egǇhĄzŶak ſƌiĄsi ŵozgĄsteƌet ďiztosított. áz 
iŶǀesztitúƌa-haƌĐot kƂǀetőeŶ az Ąllaŵok a ǀilĄgi politika teƌĠŶ ugǇaŶ autoŶſŵiĄt ŶǇeƌtek a szakƌĄlis 
hataloŵtſl, de az egǇhĄz, lĠtƌehozǀa egǇ sziszteŵatikus kĄŶoŶjogot, a hataloŵ legitiŵĄlſ szeƌepĠt 
toǀĄďďƌa is ŵagĄŶak ǀiŶdikĄlta. йzĠƌt нukuǇaŵa a joguƌaloŵ gǇƂkeƌeit – egǇhĄzi alapoŶ – йuƌſpĄďaŶ 
a XII. szĄzadtſl eƌedezteti.58

 ‘ĄadĄsul a koƌlĄtozott politikai hataloŵ ŵellett a joguƌaloŵ ŵĄsik 
kƌitĠƌiuŵa (ti. a jogok, a szeƌződĠsek feltĠtleŶ tiszteleteͿ is kiŵutathatſ a koƌďaŶ, hiszeŶ az uƌalkodſk 
Ŷeŵ sajĄtíthattĄk ki Đsak úgǇ ;ŵiŶt pl. KíŶĄďaŶͿ az elitek tulajdoŶĄt, ŵiǀel az ugǇaŶaƌƌa a feudĄlis 
szeƌződĠsi jogƌa Ġpült, aŵiŶ sajĄt hatalŵuk is ŶǇugodott.  
“ajĄtos elgoŶdolĄs, hogǇ нukuǇaŵa szeƌiŶt az euƌſpai kƂzĠpkoƌi Ąllaŵok legitiŵitĄsa Ġs tekiŶtĠlǇe az 
igazsĄgszolgĄltatĄsi teǀĠkeŶǇsĠgeŶ ŶǇugodott. De aďďaŶ azĠƌt egǇetĠƌt a ŵeghatĄƌozſ 
szakiƌodaloŵŵal, hogǇ az aďszolutizŵus koƌa újkoƌi kialakulĄsa a katoŶai ŵozgſsítĄshoz szüksĠges 
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fiskĄlis szüksĠgletekkel függƂtt Ƃssze .59
 á „ŶiŶĐs adſzĄs kĠpǀiselet ŶĠlkül͟ elǀĠt ĄltalĄŶosŶak ítĠli a 

koƌďaŶ, ígǇ az euƌſpai tƂƌtĠŶeleŵ a XV-XIX. szĄzad kƂzƂtti szakaszĄt a kƂzpoŶtosítaŶi kĠŶǇszeƌülő 
Ąllaŵok Ġs a Ŷekik elleŶĄllſ tĄƌsadalŵi Đsopoƌtok ;ƌeŶdekͿ kƂzƂtti haƌĐ tƂƌtĠŶetĠŶek fogja fel. Ahol a 

Đsopoƌtok gǇeŶgĠk Ġs szeƌǀezetleŶek ǀoltak ;“paŶǇoloƌszĄg, нƌaŶĐiaoƌszĄgͿ, ǀagǇ az Ąllaŵ kooptĄlta 
őket ŵĄs tĄƌsadalŵi Đsopoƌtoktſl ǀalſ eƌőfoƌƌĄs-elǀoŶĄsƌa ;OƌoszoƌszĄgͿ, ott aďszolutista Ąllaŵok 
jƂttek lĠtƌe. áhol az elleŶĄllſk olǇaŶ szeƌǀezettek ǀoltak, hogǇ a kƂzpoŶti koƌŵĄŶǇzat Ŷeŵ tudott 
felettük uƌalkodŶi, gǇeŶge aďszolutizŵus jƂtt lĠtƌe ;LeŶgǇeloƌszĄg, MagǇaƌoƌszĄgͿ. áhol az Ąllaŵ Ġs az 
elleŶĄllſ Đsopoƌtok kƂzƂtt ŶagǇoďď ǀolt az egǇeŶsúlǇ, ott felelős koƌŵĄŶǇzat alakult ki ;áŶglia, DĄŶiaͿ. 
EďďeŶ a felfogĄsďaŶ a kƂzĠpkoƌi, koƌa újkoƌi ŵagǇaƌ Ąllaŵ tipikus pĠldĄja a ƌelatíǀ gǇeŶge kiƌĄlǇi 
hataloŵ Ġs a túl eƌős politikai tĄƌsadaloŵ kƂzƂtt feszülő pƌoďleŵatikĄŶak. BĄƌ a kƂzpoŶti koƌŵĄŶǇzat 
hatalŵĄt sikeƌült alkotŵĄŶǇos koƌlĄtok kƂzĠ szoƌítaŶi, de a tĄƌsadaloŵ elitszeƌeplőiŶek túlzottaŶ 
hoŵogĠŶ Ġs status quoƌa tƂƌekǀő ĄllĄspoŶtja ŵegakadĄlǇozta a koƌŵĄŶǇzati felelőssĠg kialakulĄsĄt, s 
ez deĐeŶtƌalizĄlt, oligaƌĐhikus uƌalŵat eƌedŵĠŶǇezett ;460

. Fukuyama szerint az Aranybulla kiadĄsĄt 
kƂǀető hĄƌoŵ ĠǀszĄzadďaŶ a ŵagǇaƌ ƌeŶdekŶek aŶŶǇiƌa sikeƌült ŵeggǇeŶgíteŶi a kiƌĄlǇ hatalŵĄt, 
hogǇ aŶŶak MohĄĐs egǇeŶes kƂǀetkezŵĠŶǇe ǀolt. 
áz kĠtsĠgteleŶ, hogǇ a paƌtikulĄƌis ƌeŶdi Ġƌdekek túlzott haŶgsúlǇa, gĄtat kĠpzett ŵiŶdeŶfajta 
ƂssztĄƌsadalŵi szolidalitĄs előtt, aŵi az oƌszĄgot Ġs ígǇ egǇúttal a kiƌĄlǇi hatalŵat is gǇeŶgítette. De 
Ŷeŵ lehet figǇelŵeŶ kíǀül hagǇŶi azt a geopolitikai kƂƌülŵĠŶǇt seŵ, hogǇ a MagǇaƌ KiƌĄlǇsĄg testĠďe 
kĠt katoŶai eǆpaŶziſ Ġkje is ďelefúƌſdott ;TatĄƌjĄƌĄs, OszŵĄŶ ďetƂƌĠsͿ a koƌďaŶ, aŵikŶek egy 

lĠŶǇegeseŶ kƂzpoŶtosítottaďď ŵoŶaƌĐhia seŵ tudott ǀolŶa elleŶĄllŶi. 
 

Összegzés 

Az elŵélet alteƌŶatiǀitását az a sokakat ŵiŶdeŶ ďizoŶŶǇal ŵeglepő állítás adja, ŵiszeƌiŶt a joguƌaloŵ 
a középkoƌi EuƌópáďaŶ, a Közel-KeleteŶ és IŶdiáďaŶ ŵáƌ a ŵodeƌŶitás kezdete előtt létezett. Ezzel 
szeŵďeŶ KíŶáďaŶ a ĐeŶtƌalizált ŵodeƌŶ állaŵ koƌai ŵegjeleŶése ellehetetleŶítette, a Közel-Keleten 

pedig a töƌzsi széthúzás és a ƌaďszolga-katoŶaság hosszútáǀú feŶŶtaƌthatatlaŶsága ŵegseŵŵisítette 
a joguƌaloŵ Đsíƌáit is. EuƌópáďaŶ az állaŵépítés ŵegkésettsége jótékoŶǇ hatást gǇakoƌolt a 
joguƌaloŵƌa, és ígǇ áttételeseŶ a koƌŵáŶǇzati felelősség kialakulásáƌa is. Ezek kétségteleŶül 
elgoŶdolkodásƌa késztető goŶdolatok. Az elŵélet ŶagǇíǀű Đélkitűzése ďáƌ iŵpozáŶs, de a feladat 
ƌészďeŶ ŵegoldatlaŶ ŵaƌadt. Az állaŵtaŶi diskuƌzusok öƌök kéƌdéseiŶek ŵegoldását ŶǇílǀáŶ Ŷem 

ǀáƌhatjuk el egǇetleŶ szeƌzőtől seŵ. De a teljes politikai fejlődést ŵagǇaƌázŶi kíǀáŶó elŵélet esetéďeŶ 
koŵolǇ hiáŶǇosságŶak tűŶik, ha a szeƌző leŵoŶd ŵiŶd az elsődleges állaŵkeletkezés, ŵiŶd a ŵodeƌŶ 
állaŵ létƌejöttéŶek pƌedikatíǀ ŵeghatáƌozásáƌól.61

 A köŶǇǀ állításai a ŵodeƌŶ állaŵ, a joguƌaloŵ és a 
koƌŵáŶǇzati felelősség teƌŵiŶusait olǇaŶ ŵéƌtékďeŶ általáŶosítják, aŵi ŵáƌ-ŵáƌ haszŶálhatóságukat 
ǀeszélǇezteti. MiŶtha FukuǇaŵa Ŷeŵ ŵiŶdig taƌtaŶá szeŵ előtt, hogǇ ezek a fogalŵak az iŶtézŵéŶǇi, 
Ŷoƌŵatíǀ és eljáƌási koŶteǆtust koŶjuŶktíǀ ŵódoŶ igéŶǇlik, külöŶďeŶ Đsak szaǀak ŵaƌadŶak, aŵik egǇ 
ǀitatható pƌekoŶĐepĐiót szolgálŶak.  
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